

# Hétszázmillió kulturális célokra

Szabó G. László nyilatkozata az MTI-nek

1977. az V. ötéves terv második esztendeje újabb előrehaladást ígér a megyéknek, az előrehaladás feltételeinek megteremtése, a kitűzött feladatok megvalósítása pedig további erőfeszítéseket kíván tőlük. A Magyar Távirati Iroda munkatársai ezzel kapcsolatban kérdéseket intéztek öt megye tanácsai vezetőihez, köztük Szabó G. Lászlóhoz, a Csongrád megyei tanács elnökhelyetteséhez.

Szeretnénk, ha az új évben tovább erősödne Szeged kulturális vonzása — mondotta többek között Szabó G. László, a Csongrád megyei tanács elnökhelyettese. A város már most is a Dél-Alföld fontos kulturális centruma: felsőfokú oktatási intézményeiben 9 ezren, középiskoláiban 6 ezren tanulnak, egészségügyi intézményeinek hatóköre is messze meghaladja a megye határait. — *Jövőre mintegy félmillió vendéget várunk a város országos hírvéltársulási eseményére, a szegedi ünnepi hetekre, köztük a szabadtéri játékok Dóm téri előadásaira. A Szegedi Nemzeti Színház műsorait nemcsak az alföldi, de néhanem dunántúli városban és*

a szomszédos országokban is megtekinthetik az érdeklődők. A város élénk zenei életének produktumából a közelmúltban az egész ország ízföltét kapott a szegedi zenei hét keretében, s reméljük, hogy az új évben is sok helyen találkozhatnak majd a zenekedvelők a szegedi zenészekkel és együttesekkel új műsoraival. Azt tervezzük, hogy a jövőben az eddiginél nagyobb mértékben vonjuk be köznevelődési céljaink megvalósításába a tudományos kutatóintézeteket, a felsőfokú oktatási intézményekben dolgozók magas képzettségű értelmiségiek ezreit. Az 1977-re szervezett Munka és műveltség című vetélkedősorozatot lebonyolítását és más közfelfejlesztési formákat továbbta-

nulást segítő akciókat már ők is rendkívül széles körben támogatják.

*Kulturális célokra költségvetésünk 710 millió forintot irányoz elő 1977-re. Ez természetesen nem ad lehetőséget minden igény kielégítésére, de a gyarapodás számottevő lesz. Hosszú szünet után az új évben végre megnyílik a szegedi Kisszínház, s hozzákezdhetünk a nagyszínház rekonstrukciójának megkezdéséhez. Szeged-Petőfitelepen korszerű klubkönyvtárat avatunk, s előbbre lépünk a közoktatás területén is: az új évben 262 tanyán élő általános iskolás kisdíjakat kap kollégiumi elhelyezést. Rövidesen felavatjuk a szegedi kereskedelmi szakmunkásképző intézetet, s terveink szerint új szakiskolákat kapnak az új évben a hódmezővásárhelyi fiatalok. Jelentős anyagi ráfordítással javul 1977-ben a szegedi egyetem hallgatók étkeztetése is — fejezte be nyilatkozatát Szabó G. László.*

## Autópályák épülnek

Milliárdok az utakra

Az útépítők, kihasználva a számukra kedvező időjárást, valamivel túlteljesítve ideiglenes tervüket megalapozták a közúthálózat fejlesztésének folyamatosságát a jövő évi feladatok megvalósítását is — állapította meg a Közlekedés- és Postaügyi Minisztérium közúti főosztályának ideiglenes vezetője.

A tárcának — az autópályák építésének kivételével — az idén 5,6 milliárd forint áll rendelkezésére a közúthálózat fejlesztésére, fenntartására, üzemeltetésére. Az útépítők fő feladata az úthálózat rekonstrukcióját gyorsított burkolatmegerősítés, az úgynevezett aszfaltszőnyegvezetés volt. Erre a célra 2,5 milliárd forint fordították, s több mint 1600 kilométernyi útszakaszt láttak el erősebb új, szélesebb burkolattal. Egyéb korszerűsítésekre több mint 1,3 milliárd forintot költöttek, míg az utak folyamatos karbantartására és üzemeltetésére 1,5 milliárd forintot fordítottak.

Az autópályák építésére rendelkezésre álló 800 millió forintból a program szerint építették tovább az M3-as autópályát Budapest és Gödöllő között, valamint az M1-esen a Komárom—Győr közötti fél autópályát.

A tervek szerint 1977-ben a közúthálózat fejlesztésére 5,9 milliárd forint, autópályák építésére 900 millió forint jut.

Folytatódik a 6-os számú főút pécsi átkeletési szakasza új nyomvonalának építése és a 25-ös számú főút egri átkeletési szakaszának építése. A Dunakanyar forgalmának legnagyobb részét viselő 11-es számú főút szentendrei átkeletési szakaszán belső körút építésével könnyítik a közlekedést. Új korszerűsítésként megkezdődik a 8-as számú főút veszprémi átkeletési szakaszán a tehermentesítő nyomvonal építése, s a 4-es számú főút nyíregyházi átkeletési szakaszának építése. A közútvételek átépítésével és a szélesítésével szükségessé területek szanálásával előkészítik Miskolcon a 3-as számú főút bevezető szakaszának négy nyomvonalra való bővítését.

Az előírt úternek megfelelően folytatódik az autópályák építési program, az M3-as autópályát Budapest—Gödöllő közötti szakaszának építése, s ugyancsak tovább

épül az M1-es autópályát Komárom és Győr között.

A kormány által előírt bekötőút-építési programot már korábban befejezték, a mezőgazdasági üzemek fejlődése azonban újabb és újabb igényeket támaszt. Erre a célra csak korlátozottan állnak rendelkezésre a szükséges anyagiak. Ezért elsősorban azoknak a területeknek az igényeit tudjuk kielégíteni, ahol helyi segítséget is kapnak. Erre van több példa Fejér megyében, ahol jövőre befejezik a Mór—Bárcina közötti 6,4 kilométeres hosszúságú összekötőút építését. A közúti igazgatóság 3,3 millió forintot hozzájárulásával, összesen 13,5 millió forintot költséggel ugyan csak elkészül a zichyújfalui bekötőút, s többségében szintén helyi erőből, 25—28 millió forintot burházzal összekötőút építenek Kisláng és Mátyásdomb között is.

## Megyei gazdasági aktívaértekezlet

Kedden délután gazdasági vezetők részére aktívaértekezletet tartott a megyei pártbizottság. Az MSZMP Csongrád megyei Bizottsága oktatási igazgatóságának épületében rendezett tanácskozáson dr. Németh Lajos,

a megyei pártbizottság titkára tartott előadást a társadalmi tulajdon védelmével kapcsolatos kérdésekről, a párt-, állami szervek, gazdasági vezetők és tömegszervezetek ezzel kapcsolatos feladatairól.

## Rendelet

### a társadalmi munka pénzügyi elszámolásáról

Egyre több vállalati és szövetkezeti kollektíva vállalt társadalmi munkát, ennek pénzügyi elszámolását most a pénzügyminiszter és a munkaügyi miniszter együttes rendeletében szabályozta, ami a Magyar Közlöny 85. számában jelent meg. A rendelet a vállalati, szövetkezeti kollektívák önkéntes felajánlása alapján, közérdeklődési feladatok megvalósítása érdekében, a társadalmi szervezetek által kezdeményezett és szervezett keretek között társadalmi munkában végzett tevékeny-

ség elszámolását szabályozza. A rendelet szerint a társadalmi munkában végzett tevékenység mentes az árbevételarányos termelési és forgalmi adó, valamint építési adófizetési kötelezettség alól. A munkaidőn kívül végzett munkáért járó munkabéreljárás esetén azt levonás nem terheli (például nyugdíjnyújtás, honvédelmi kasszajárulás). A rendelethez kapcsolódó számviteli közlemény és a végrehajtást elősegítő tájékoztató a Pénzügyi Közlöny 33. számában jelent meg.)

## Silőexport

A tatabányai Delta ipari szövetkezetből útnak indították a Szovjetunióba az erre az évre rendelt utolsó takarmánysilót. A szövetkezet ezzel teljesítette ideiglenes exporttervét Korábban Lengyelországba, Csehszlovákiába és Bulgáriába szállított a tatabányai üzem, a Szovjetunió első ízben rendelt ezekből a mezőgazdasági be-  
rendezésekből.

A tatabányai üzem az idén 40 darab, mintegy 3,5 millió forint értékű silót küldött a Szovjetunióba. Már a jövő év első negyedére is kaptak megrendelést a szovjet part-

## Egységes szemlélettel, hatékonyabb cselekvéssel érhetünk el jobb eredményeket

A ki történetesen nem értésült az év elején az Ikarus-gyár dolgozóinak kezdeményezéséről, a példát követő öt Csongrád megyei vállalat versenyfelhívásáról, a Csongrád megyei párt-vezetőbizottság, a megyei tanács, az SZMT és a KISZ megyei bizottságának ezzel kapcsolatos állásfoglalásáról, annak is látnia, tapasztalnia kellett azt a lelkes törekvést, amellyel a munkások, szövetkezeti tagok, állami gazdasági dolgozók igyekeztek a kongresszusi munkaverseny lendületével végezni mindennapi munkájukat. Nemes vetélkedésük eredményeit, gondjait, tapasztalatait év közben több alkalommal értékelte a megyei pártbizottság által létrehozott operatív bizottság. Most, az év utolsó napjaiban ismét ezt tette, és számba vette: hogyan segítették a párt-, állami és társadalmi szervek az 1976. évi népgazdasági terv eredményes megvalósítására tett munkaverseny-vállalások teljesítését? Csongrád megye dolgozói hogyan járultak hozzá a társadalmi és gazdasági fejlődésünkhöz, az önként vállalt nagyobb feladatok valóra váltásával?

Az elmúlt évben is a munkaverseny fontos eszköze volt társadalmpolitikai és gazdaságpolitikai céljaink megvalósításának. Ezért terjedt gyors ütemben ipari, mezőgazdasági üzemekben az a felismerés, hogy a gazdasági hatékonyság növelése munkaszerkezet, általános közérdek, s ha magasabb színvonalon akarunk élni, emelkedés szemlélettel, cselekvéssel jobban kell dolgozni, gazdálkodni. Egységes szemlélettel, hatékony cselekvéssel — ezzel a jelszóval folytatták a párt XI. kongresszusa, hazánk felszabadítása 30. évfordulója tiszteletére már az előző évben kibontakozott nemes vetélkedésüket 1976-ban is. Versenyük, amint azt az operatív bizottság megállapította, jelentősen hozzájárult ahhoz, hogy az évi gazdaságpolitikai célkitűzéseink többségét elértük, és kedvező feltételek jöttek létre a következő, az 1977. évi feladatok megvalósításához. A gazdasági intenzív fejlődésért biztosított tényezőket fokozottabban érezték hatásukat, megvalósították a termelés dinamikus növelésére irányuló feladatok többségét. Emelkedett a munka termelékenységének erősödött a gazdálkodási, a munkafegyelem.

Mint gazdasági életünkben általában úgy a munkaverseny-vállalások teljesítésében is voltak a gyorsabb előrehaladást akadályozó tényezők. Küzdötték a munkások, szövetkezeti dolgozók, szocialista brigádok nem kevés ügyekkel, hibákkal, amelyekkel kellett tapasztalat, tudás, következetesség és felelősség hiány olykor akadályokat gördítettek munkavállalásaik teljesítésének útjába. A lényeg azonban, hogy a legtöbb helyen, ha az év elején nem is, de a második felében már megbirkóztak a „sokféle sárkánnyal”, amelynek ebből-egyből fejé sajnos újra meg újra visszatért gazdasági életünkben. Az anyagellátás, a munka- és üzemszervezés fogvatartásának lektüzdésében, a versenyben résztvevőknek, a nehézségekkel felülkerekedni akarók igyekezete győzedelmeskedett. S a meggyőződés, hogy ötödik ötéves tervünk első éve feladatainak megvalósításával is a jobb életkörülményeket, a nagyobb keresetet alapozzuk meg. Mindebből azonban az is kitűnik, hogy nem volt töretlen a munkaverseny lendülete, a vállalatok teljesítéséért végzett munka a hiányszakokra év közben már felhívta a figyelmet az operatív bizottság és a különböző intézkedések, törekvések hatására sem sikerült a korábbi lendületet megtartani.

A párt Központi Bizottsága a munkaverseny továbbfejlesztésére hozott határozataival már több ízben méltó jelentőséget adott a dolgozók és a kisebb-nagyobb kollektívák önkéntes kezdeményezéseinek, megerősítette mindazt, ami a munkaversenyben jó, hasznos és feltárta azokat a fogvatartásokat, amelyek akadályozták a dolgozók munkaaktivitásának kibontakoztatását, a kezdeményezések megvalósítását. A kormány határozatával a gazdasági irányító munka szerves részeként a gazdasági vezetők munkaköri köteleességévé tette a verseny irányítását, szervezését és ösztönzését. Az idén is a tervekkel összhangban kell meghatározni a verseny helyi célkitűzéseit, az elismerést, az ösztönzés rendszerét. A munkaverseny-mozgalom mégsem vált a vezetési szerves részévé.

A vállalati igazgatókra tartozik az a feladat, hogy a munkahelyi vezetőket felelőssé tegyék a verseny személyi és anyagi feltételeinek biztosításáért, beszámoltassák a javaslatok, a kezdeményezések hasznosításáról s adjanak nekik kellő jogot és hatáskört, tegyék őket érdekeltté anyagilag és erkölcsileg a versenycélok megvalósításában. A vezetési tevékenység minőségese-

során mégsem veszik figyelembe a munkásoknak, a vezetőknek a munkaverseny-mozgalmában kifejtett tevékenységét. Sajnos, a gazdasági vezetők, a termelést közvetlenül irányítók — tisztelet a kivételnek — kevés segítséget, tájékoztatást és ösztönzést adtak a dolgozók vállalatának teljesítéséhez. Úgy is mondhatnánk, hogy a gazdasági vezetők egy részének kivételvétele miatt a verseny nem érte el célját a vállalati életben. Sőt, éppen az üzem- és munkaszervezés fogyatékosságai, az anyagellátás hibái miatt a többre és jobbra törekvő munkások egyes helyeken a következményként előírt munkát sem tudták határidőre elvégezni.

Az egyes dolgozók és kollektívák munkaköri köteleességét meghaladó önkéntes termelési, gazdasági kezdeményezései, a vállalatok teljesítése sem nyerte el méltó jutalmát. Nem valósultak meg mindenütt a szocialista bérezés és az ösztönzés alapelvei. Az átlagosnál nagyobb erőfeszítés nem járt olyan anyagi és erkölcsi elismeréssel, amely méltán különböztette volna meg az átlagostól, vagy a kimagaslót a kevésbé kimagaslótól. Az anyagi elismerés sokszor nem a végzett munka alapján és a kollektív szerződésben rögzítettek szerint történt. Sőt, az egyes helyeken — mivel nem állt rendelkezésre a jutalmazáshoz elég vállalati keret — a brigádoknak a hármas jelszó jegyében végzett munkájának értékelése sem volt reális.

A társadalmi munkát általában nem sorolják a gazdálkodás feladatait megoldó, gondjait enyhítő tényezők sorába. Az operatív bizottság összegzése mégis hangsúlyozza, hogy a valóságban sokkal nagyobb hatással bír a társadalmi munka, mint sokan gondolják. Lényegét, jellemzőit mérlegelve, nem félhetünk megpustán számszerű alapon. Többről van szó a kommunista munkások, a társadalmi munkásokok esetében. Arról a többről, ami aligha fejezhető ki adatokkal, az évadai bővítéssel férőhelyek növelésével, a sportpályák sbb. építésével.

Az önkéntes munkának legyen a jövőben is nagyobb rangja, súlya, váljon szervezettebbé, gazdagodjon újabb és újabb formákkal. A helyi népfőnökségek, a tanácsok az eddiginél szervezettebb, alaposabb előkészítéssel vegyék számba az erőket közös munkavállalásokban, a társadalmi összefogásban, a kommunista munkásokban jelentkező munkakapcsolat. Az önként vállalt munkánál is tapasztalhatunk fura jelenségeket. Gyakran a szervezeten belülről adódó lemaradásokat igyekeztek pótolni. Azzal, hogy nem ismerték be az igazi okokat, rontották a kommunista munkások hitét, lefokozták az önkéntes munka rangját. Ott, ahol pedig a párt- és társadalmi szervek mozgósították a dolgozókat, és aztán hat-négy órán át csak cseleztek anyag- és szerszámihiány miatt, többet értett az ilyen munka, mint használt.

A verseny az elmúlt években sem szorított csupán a gazdálkodás területére. A szocialista brigádok nemes vetélkedése, a hármas jelszó jegyében végzett eredményes munkája, most egy negyedikkal bővülve töltötte be szocialista emberformáló szerepét. A Csongrád megyei több száz kollektíva jelszava már négyes: „Szocialista módon dolgozni, élni, tanulni és tanítani.” Ennek jegyében érték el meggyőzően a munkához való szocialista viszony erősítését, a közéleti érdeklődés és aktivitás növekedését. Hisszük, hogy szándékaink és jogos reményeink alapján a most következő esztendőben már a négyes jelszó jegyében még jobb eredményeket érnek el.

Bonyolult világgazdasági körülmények között olyan középtávú tervet kívánunk megvalósítani, amely biztosítja a szocialista építés törés mentes fejlődését, társadalmi magasabb színvonalra való emelését az egész népgazdaságúgyozottabb, gazdagabb jövőjét. A szocialista munkaverseny elmúlt évi Csongrád megyei tapasztalatairól szóló operatív bizottsági számvetés azt tanúsítja, hogy alkotó energiában nincs hiány. A további munkában, az 1977. évi feladatok megvalósításában szolgáljon hasznos tanulsággal az ideiglenes tapasztalat. Ezért foglalt úgy állást, a bizottság, hogy egyúttal összegezte a különböző szerveknek a megyei munkaverseny-mozgalom lendülete feközésével kapcsolatos feladatait.

Sokat várunk ötödik ötéves tervünktől, ezért minden esztendőjében sokat kell tennünk. Legyen tele munkával mindkét kezünk az új év minden munkanapján, mert elvégezni való van, nem is kevés.